
Πρόλογος στην ελληνική έκδοση

το βιβλιο Σχολική ψυχολογία και κοινωνική δικαιοσύνη: Θεωρητικές βάσεις και ερ-

γαλεία για την εφαρμογή της στην πράξη είναι ένα εξαιρετικά σημαντικό βιβλίο. το έχουν

επιμεληθεί οι αμερικανοί David Shriberg, SamuelY. Song, Antoinette Halsell, Miranda

Kisha M. Radliff και φέρνει στο προσκήνιο το θέμα της κοινωνικής δικαιοσύνης στο

σχολείο, συνδέοντας το θέμα με τον κομβικό ρόλο του/της σχολικής ψυχολόγου. το θέ-

μα είναι επίκαιρο και σημαντικό, με τη θεματολογία των κεφαλαίων του βιβλίου να

ακουμπά σε πολλές πτυχές του ζητήματος, όπως οι ανισότητες στην ειδική αγωγή, τα

θεσμικά εμπόδια της φτώχειας, τα θέματα αξιολόγησης και κοινωνικής δικαιοσύνης

κ.λπ. είναι ευτύχημα που η αναστασία ψάλτη, μια από τις πιο ικανές συναδέλφους στο

συγκεκριμένο επιστημονικό πεδίο, ανέλαβε την επιμέλεια αυτής της έκδοσης. ή γνώση

και εμπειρία της εγγυώνται το ιδιαίτερα υψηλό επίπεδο αυτού του σημαντικού βιβλίου. 

ή σχολική ψυχολογία στην ελλάδα βρίσκεται υπό ανάπτυξη και πολλά πρέπει ακό-

μα να γίνουν για να ευδοκιμήσει, όπως, για παράδειγμα, στις ήπα, στο πλαίσιο των

οποίων το βιβλίο αυτό έχει γραφτεί. ή ειδικότητα της σχολικής ψυχολογίας στην ελ-

λάδα έχει πολλά συστημικά και ουσιαστικά θέματα να λύσει, όπως η αναγνώριση ει-

δικότητας από εθνικό φορέα, η θεσμοθέτηση περισσότερων μόνιμων και οργανικών

θέσεων για σχολικούς ψυχολόγους, που θα παρέχουν σημαντικό έργο στο πεδίο της πα-

ροχής ποιοτικών ψυχοεκπαιδευτικών υπηρεσιών για τη στήριξη των καθηγητών, μα-

θητών και γονέων. Ένα πρώτο βήμα για μια πιο θεσμική διεκδίκηση των παραπάνω

θεμάτων, καθώς και για την επαγγελματική ανάπτυξη των σχολικών ψυχολόγων, έχει

γίνει με την ίδρυση της ελληνικής εταιρείας Σχολικής ψυχολογίας (HellenicAssocia -

tion of School Psychology – HASP) το 2021, η οποία είναι και διεθνώς αναγνωρισμένη. 

το πλαίσιο λοιπόν της κοινωνικής δικαιοσύνης σε ένα αμερικανικό σχολείο είναι

διαφορετικό από το πλαίσιο σε ένα σύγχρονο ελληνικό σχολείο. ή στόχευση όμως για

προσφορά ίσων ευκαιριών μάθησης και ανάπτυξης, προσφορά ίσων πόρων (resources)

και υποστήριξης με εξειδικευμένες υπηρεσίες, ιδιαίτερα για παιδιά ευάλωτα (π.χ. παι-

διά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, παιδιά μεταναστών και προσφύγων, παιδιά που

έχουν βιώσει βία κ.λπ.), είναι η ίδια. 

Σε αυτό το πλαίσιο ο ρόλος του/της σχολικού ψυχολόγου, όπως πολύ εύστοχα ανα-

δεικνύει και το παρόν βιβλίο, είναι κομβικός. είναι ο ρόλος του προασπιστή των δικαιω -



μάτων των παιδιών (advocacy) και της κοινωνικής δικαιοσύνης στις ευκαιρίες για μά-

θηση που κάθε παιδί πρέπει να κατέχει. το ελληνικό σχολείο θα πρέπει να γίνει ένα σχο-

λείο πιο ευαίσθητο σε θέματα κοινωνικής δικαιοσύνης, προαγωγής της ψυχικής υγείας

και των δικαιωμάτων των παιδιών. 

ή ελληνική κοινωνία, και μετά τη δεκαετή περίοδο οικονομικής κρίσης της χώρας

(2010), αντιμετωπίζει σοβαρά οικονομικά θέματα που κάνουν τις ανισότητες μεταξύ οι-

κογενειών μεγαλύτερες, και όχι μόνο. ο στόχος του δημόσιου σχολείου είναι να παρέχει

ποιοτική εκπαίδευση σε όλα τα επίπεδα και να στηρίξει όλα τα παιδιά και τους/τις εκ-

παιδευτικούς, αλλά ιδιαίτερα παιδιά που είναι περιθωριοποιημένα και ευάλωτα. υπάρ-

χουν αρκετές εγγενείς αδικίες στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα που θα πρέπει να με-

λετήσουμε και με στρατηγικό πλάνο δεκαετίας να τις αντιμετωπίσουμε. Ένα παράδειγμα

ανισοτήτων είναι και το παρόν σύστημα των αναπληρωτών καθηγητών, που όχι μόνο τα-

λαιπωρεί τους ίδιους, αλλά επηρεάζει και την ποιότητα παρεχόμενης και σταθερής εκ-

παίδευσης για τους μαθητές. Θα μπορούσε να επιχειρηματολογήσει κανείς ότι αυτό το

φαινόμενο είναι ένα θέμα κοινωνικής δικαιοσύνης που επηρεάζει το ελληνικό σχολείο.

Στόχος του ελληνικού σχολείου είναι να προσφέρει υψηλής ποιότητας εκπαίδευ-

ση σε όλους τους μαθητές και τις μαθήτριες, χωρίς καμία διάκριση και σε όλες τις χρο-

νικές στιγμές του σχολικού έτους. οι εκπαιδευτικοί και μαζί τους ο/η σχολική ψυχο-

λόγος θα πρέπει να αγωνιστούν να γίνουν οι ίδιοι καλύτεροι παιδαγωγοί και επαγγελ-

ματίες, να φροντίζουν για την ψυχική υγεία των παιδιών και να είναι συνειδητοποιημένοι

για όλα τα σοβαρά θέματα διακρίσεων, προκαταλήψεων και αδικιών που κάποιοι σχο-

λικοί πληθυσμοί μπορεί να βιώνουν. 

το παρόν βιβλίο κάνει μια εξαιρετικά αξιόλογη προσπάθεια να αναδείξει ένα πο-

λύπλευρο φάσμα θεμάτων κοινωνικής δικαιοσύνης στο σχολείο με «τη ματιά» του/της

σχολικού ψυχολόγου. ή εξαιρετική επιμέλεια της καθηγήτριας Aναστασίας ψάλτη σε

συνδυασμό με τη μετάφραση δίνουν ένα σπουδαίο αποτέλεσμα και αποδίδουν με ακρί-

βεια σύνθετες και δυσνόητες έννοιες της σχετικής βιβλιογραφίας.

οι θερμότερες ευχές μας για μια θετική ανταπόκριση του νέου αυτού βιβλίου στο

ελληνικό κοινό, καθώς κομίζει νέες ιδέες που όμως θα πρέπει να φωτιστούν μέσα από

το ελληνικό πολιτισμικό και εκπαιδευτικό πλαίσιο, και έτσι θα έχουν να προσφέρουν

σημαντικά στην περιορισμένη βιβλιογραφία της σχολικής ψυχολογίας στην ελλάδα. 

Αναστάσιος Ματσόπουλος, PhD
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Σημείωμα της επιμελήτριας

το ενδιαφερον μου για τη διαφορετικότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη –δεν

την αποκαλούσαν, βέβαια, έτσι τότε– ξεκίνησε πολύ νωρίς, κατά τις μεταπτυχιακές

μου σπουδές στη Σχολική ψυχολογία στο πανεπιστήμιο Northeastern της βοστόνης,

στις ήπα, στις αρχές της δεκαετίας του 1990. το ενδιαφέρον μου αυτό διατηρήθηκε

αμείωτο και μετά την επιστροφή μου στην ελλάδα και τη συνέχιση των σπουδών μου,

αλλά και κατά την είσοδό μου στο πεδίο ως σχολικής ψυχολόγου. Στοιχεία για τη δια-

χείριση της διαφορετικότητας υπήρχαν πάντα σε όλα τα μαθήματα που διδάσκω εδώ

και 25 και πλέον έτη στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Όλα αυτά τα χρόνια αναζητούσα ένα εγχειρίδιο που να ενσωματώνει όσα αποκό-

μισα σε αυτή τη διαδρομή, προκειμένου να μπορώ με τη σειρά μου να μεταδώσω γνώ-

σεις και να προκαλέσω προβληματισμούς, συζητήσεις και ανταλλαγή απόψεων σε μελ-

λοντικές/ούς και εν ενεργεία επαγγελματίες εκπαίδευσης και ψυχικής υγείας που απο-

τελούν συνήθως το «κοινό» μου. το εγχειρίδιο αυτό βρέθηκε πριν από δύο χρόνια και

είναι το βιβλίο που κρατάτε στα χέρια σας. με πολύ ενθουσιασμό ανέλαβα την επιμέ-

λεια της μετάφρασής του, και ευχαριστώ τον εκδοτικό οίκο Gutenberg που δέχθηκε την

πρότασή μου. Θέλησα να το διανθίσω και με κάποια στοιχεία από την ελληνική πραγ-

ματικότητα. πρόκειται, φυσικά, για κάποια ενδεικτικά στοιχεία που δεν παρέχουν μια

ολοκληρωμένη εικόνα, αλλά έχουν ως στόχο τους να σας προτρέψουν να αναρωτηθεί-

τε, να συγκρίνετε, να ψάξετε και να διατυπώσετε προτάσεις οι οποίες ταιριάζουν στις

δικές σας ανάγκες και πλαίσια.

είμαι ευγνώμων στη μεταφράστρια κ. Όλγα καρυώτη για την εξαιρετική δουλειά

της και την αγαστή συνεργασία μας, και ιδιαίτερα στις κ.κ. κατερίνα δαδάτση, δρ Σχο-

λικής ψυχολογίας, και ευγενία δερμιτζάκη, ψυχολόγο, γιατί μου παρείχαν πολύτιμες

πληροφορίες για το πώς θα μπορούσε να «έρθει πιο κοντά στην ελληνική κατάσταση»

το συγκεκριμένο βιβλίο ώστε να είναι χρήσιμο για όλα τα άτομα που εμπλέκονται με

τον έναν ή τον άλλον τρόπο στο ελληνικό σχολείο.

Θα ήθελα ακόμα να εκφράσω τις ευχαριστίες μου στον δρα Sam Song, έναν από

τους επιμελητές του πρωτότυπου βιβλίου, ο οποίος με μεγάλη χαρά προλόγισε την ελ-

ληνική έκδοση του βιβλίου. τέλος, δεν θα μπορούσα να παραλείψω να εκφράσω τη βα-

θιά μου ευγνωμοσύνη στον αγαπητό συνάδελφο και συνοδοιπόρο στο πεδίο της σχο-



λικής ψυχολογίας, δρα αναστάσιο (τάσο) ματσόπουλο από το πανεπιστήμιο κρήτης,

καθώς και στην εκλεκτή συναδέλφισσα, δρα ολυμπία παληκαρά από το πανεπιστή-

μιο Warwick στο ήνωμένο βασίλειο, για την πολύτιμη υποστήριξή τους στην προσπά-

θεια αυτή με τον πρόλογο που ετοίμασαν για το βιβλίο.

ελπίζω και εύχομαι αυτό το βιβλίο να αποτελέσει ένα «βιβλίο αναφοράς» και έναν

χρήσιμο οδηγό για την πλοήγηση στα θολά νερά της σύγχρονης ποικιλόμορφης σχο-

λικής πραγματικότητας με στόχο μια κοινωνία δίκαιη για όλα τα μέλη της.

Θεσσαλονίκη, 16 φεβρουαρίου 2024 Αναστασία Ψάλτη

καθηγήτρια Σχολικής και Συμβουλευτικής ψυχολογίας

τμήμα εκπαιδευτικής και κοινωνικής πολιτικής

πανεπιστήμιο μακεδονίας

Σήμειωμα τήΣ επιμελήτριαΣ14



Πρόλογος

αποτελει πραγματικά τιμή μου να γράφω τον πρόλογο της ελληνικής μετάφρασης

του βιβλίου Σχολική ψυχολογία και κοινωνική δικαιοσύνη: Θεωρητικές βάσεις και ερ-

γαλεία για την εφαρμογή της στην πράξη, το οποίο συνεπιμελήθηκα μαζί με τον συνά-

δελφό μου David Shriberg και τις συναδέλφισσές μου Antoinette Halsell Miranda και

Kisha Radliff το 2013. το βιβλίο αυτό είναι το πρώτο βιβλίο στον κλάδο που ενσωμα-

τώνει στη σχολική ψυχολογία την κοινωνική δικαιοσύνη μέσα από μια ολιστική, συ-

στημική προσέγγιση η οποία βρίσκει εφαρμογή σε παγκόσμια κλίμακα. Θα ήθελα να

ευχαριστήσω την καθηγήτρια αναστασία ψάλτη για τη μετάφραση αυτού του βιβλίου

που εκδόθηκε το 2013 και την ευκαιρία που μου δίνεται να παραθέσω κάποιες σκέψεις.

το επίπονο έργο της αναστασίας ψάλτη να κάνει αυτό το βιβλίο γνωστό σε ένα ευρύ-

τερο κοινό είναι άξιο επαίνου για την πρωτοποριακή δουλειά και προσφορά της στα

παιδιά και τα σχολεία της ελλάδας. 

την περίοδο συγγραφής και έκδοσης του βιβλίου μας, γινόμασταν μάρτυρες μιας

σημαντικής αύξησης του επιστημονικού έργου στη σχολική ψυχολογία, που αυτο-

προσδιοριζόταν με τη χρήση του όρου «κοινωνική δικαιοσύνη», η οποία είχε ήδη ξε-

κινήσει από το 2008. βέβαια, το επιστημονικό έργο που άπτονταν της κοινωνικής δι-

καιοσύνης είχε ήδη εμφανιστεί στο παρελθόν στο πλαίσιο της σχολικής ψυχολογίας

κάνοντας χρήση άλλης συναφούς ορολογίας, όπως η πολυπολιτισμικότητα. Σε κάθε

περίπτωση, το επιστημονικό έργο που αυτοκατηγοριοποιήθηκε υπό τον όρο της κοι-

νωνικής δικαιοσύνης άρχισε να αναδύεται, γεγονός με σημαντικές συνέπειες για τη

δημιουργία μιας βιβλιογραφικής βάσης που θα μπορούσε να καθοδηγήσει την εφαρ-

μογή της σχολικής ψυχολογίας στην πράξη. πράγματι, κατά την παρούσα χρονική

στιγμή (2024), έχει σημειωθεί έκρηξη του επιστημονικού έργου για την κοινωνική δι-

καιοσύνη και τη σχολική ψυχολογία, που περιλαμβάνει συνώνυμους όρους όπως η

«ισονομία»! διαβάζοντας το βιβλίο μας ξανά, είναι σημαντικό ότι διαπιστώνεται πως

εξακολουθεί να παραμένει επίκαιρο μέχρι σήμερα. αν και η έρευνα που παρουσιάζεται

στο βιβλίο ίσως να πρέπει να λειτουργήσει συμπληρωματικά με τρέχουσες μελέτες και

έρευνα που έχουν λάβει χώρα στην ελλάδα, η ιστορική συνάφεια των ερευνητικών δε-

δομένων είναι χαρακτηριστική και εξακολουθεί να παρέχει ερευνητικά θεμέλια πάνω

στα οποία μπορούμε να χτίσουμε. ή διαχρονικότητα του βιβλίου έγκειται στο πλαίσιό



του, αυτό της κοινωνικής δικαιοσύνης, στις αξίες της κοινωνικής δικαιοσύνης και στα

εννοιολογικά στοιχεία και προβληματισμούς των ειδικών, τα οποία θα σας δώσουν ένα

πρίσμα μέσα από το οποίο θα συνεχίσετε τις δικές σας προσπάθειες για την κοινωνική

δικαιοσύνη στη θεωρία και την πράξη, ιδίως ενσωματώνοντας το ελληνικό πλαίσιο και

επιστημονικό έργο σε αυτά τα ζητήματα.

Στο επίκεντρο της κοινωνικής δικαιοσύνης βρίσκεται το πάθος και η κριτική κα-

τανόηση για τα καταπιεσμένα παιδιά, οικογένειες και κοινότητες που υποφέρουν από

(α) άδικες πολιτισμικές ιδεολογίες, πεποιθήσεις, στάσεις και προκαταλήψεις, όπως αυ-

τές που συνδέονται με τον ταξισμό, τον σεξισμό, την ετεροκανονικότητα, τον μισανα-

πηρισμό, τον ρατσισμό ή τον νατιβισμό, (β) άδικους νόμους και πολιτικές, και (γ) άδικες

πρακτικές και συμπεριφορές που οδηγούν σε άδικα και άνισα αποτελέσματα. είναι τα

άτομα που θεωρούνται μειονότητα σε ένα πλαίσιο, αλλά, ίσως όχι σε άλλο πλαίσιο, δε-

δομένου ότι η καταπίεση είναι μια κοινωνική-πολιτισμική κατασκευή. οι σχολικές και

σχολικοί ψυχολόγοι οφείλουν να αντιμετωπίζουν την καταπίεση σε όλες τις μορφές της

και σε όλα τα επίπεδα μέσω της συνηγορίας. ή συνεργασία με άλλα άτομα και φορείς

είναι απαραίτητη για την επιτυχία.

είναι δύσκολο να φανταστούμε την ευημερία σε ένα πολιτισμικό πλαίσιο που δεν

αναγνωρίζει τον πυρήνα της ταυτότητας και της προσωπικότητας του ατόμου, και το

αντιμετωπίζει συστηματικά με διαφορετικό τρόπο μέσω νόμων και πολιτικών. ωστό-

σο, ορισμένα άτομα ευημερούν παρά τις συνθήκες αυτές, και με τη βοήθειά σας θα ευ-

ημερήσουν όλα! είναι δική σας ευθύνη και αποστολή ως σχολικές και σχολικοί ψυχο-

λόγοι. είστε άρτια προετοιμασμένες και προετοιμασμένοι, δεν είστε μόνες και μόνοι.

Σας ευχαριστούμε που συντάσσεστε μαζί μας, αλλά και με κάθε άνθρωπο σε ολόκληρο

τον κόσμο που επιδιώκει έναν κοινωνικά δίκαιο κόσμο για το μέλλον!

με ειλικρινή εκτίμηση και σεβασμό, 

Samuel Song, PhD

καθηγητής και διευθυντής Σχολικής ψυχολογίας 

στο τμήμα Συμβουλευτικής και Σχολικής ψυχολογίας

αναπληρωτής κοσμήτορας διαφορετικότητας, ισονομίας και Συμπερίληψης

επίτιμο μέλος της αμερικανικής ψυχολογικής εταιρείας (APA)

παιδαγωγική Σχολή/College of Education

πολιτειακό πανεπιστήμιο του Σαν ντιέγκο/San Diego State University
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κατάλογος συγγραφέων

ή αΣκήΣή της σχολικής ψυχολογίας δεν υφίσταται εν κενώ ούτε είναι αξιολογικά

ουδέτερη. καθώς ο ρόλος και τα καθήκοντα των σχολικών ψυχολόγων εξελίσσονται

και διευρύνονται διαρκώς, η κοινωνική δικαιοσύνη παρέχει στον κλάδο της σχολικής

ψυχολογίας (σε φοιτητές και φοιτήτριες, επαγγελματίες, επόπτες και επόπτριες, καθη-

γητές και καθηγήτριες κ.ά.) ένα πλαίσιο καθοδήγησης για το έργο τους, το οποίο έχει

τα θεμέλιά του στην πραγματικότητα. το βιβλίο αυτό –απάνθισμα της πολυετούς πείρας

ειδικών που εργάζονται σε ένα ευρύ φάσμα πρακτικών πεδίων– απευθύνεται τόσο σε

επαγγελματίες όσο και σε φοιτητές/ήτριες μεταπτυχιακών προγραμμάτων πολυπολι-

τισμικής σχολικής ψυχολογίας ή/και προγραμμάτων για τον ρόλο και τα καθήκοντα

των σχολικών ψυχολόγων, και μας «ξεναγεί» σε κοινά ζητήματα και λειτουργίες της

σχολικής ψυχολογίας μέσα από το πρίσμα της κοινωνικής δικαιοσύνης. με παραδείγ-

ματα περιπτώσεων και απτές προτάσεις, παρουσιάζει μια κριτική αλλά και ελπιδοφόρα

εικόνα των τρόπων με τους οποίους μπορούν να εργάζονται οι σχολικοί και οι σχολικές

ψυχολόγοι ώστε να εξασφαλίζουν θετικά αποτελέσματα για τις μαθήτριες και τους μα-

θητές, τις οικογένειες, τα σχολεία και την κοινωνία.

ο David Shriberg (PhD) είναι αναπληρωτής καθηγητής Σχολικής ψυχολογίας στο

Loyola University Chicago. ο δρ Shriberg είναι εκλεγμένος αρχισυντάκτης του επι-

στημονικού περιοδικού Journal of Educational and Psychological Consultation, πρό-

σφατα εκλεγμένος πρόεδρος των εκπαιδευτριών και εκπαιδευτών Σχολικών ψυχολό-

γων, ενώ υπήρξε ιδρυτής και πρώην συμπρόεδρος ενός εθνικού δικτύου σχολικών ψυ-

χολόγων αφοσιωμένων στην κοινωνική δικαιοσύνη. το επιστημονικό του έργο εστιά-

ζει σε θέματα κοινωνικής δικαιοσύνης, ηγεσίας, εκφοβισμού και τρόπων συνεργασίας

μεταξύ οικογενειών, σχολείων και κοινοτήτων για την υποστήριξη της σχολικής και

κοινωνικοσυναισθηματικής ανάπτυξης των μαθητριών και μαθητών. ο δρ Shriberg

έχει εργαστεί ως σχολικός ψυχολόγος και, έως σήμερα, έχει επιμεληθεί πέντε βιβλία.

ως έκτακτος συνεργάτης, έχει επιμεληθεί δύο ειδικά θεματικά τεύχη περιοδικών αφιε-

ρωμένα στην κοινωνική δικαιοσύνη και τη σχολική ψυχολογία. Έχει συγγράψει δε-

κάδες άρθρα και κεφάλαια βιβλίων, και έχει πραγματοποιήσει περίπου 100 παρουσιά-

σεις σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και διεθνές επίπεδο σχετικά με την πολιτισμική

ανταπόκριση και την κοινωνική δικαιοσύνη.



ο Samuel Y. Song (PhD, NCSP1) είναι επίκουρος καθηγητής και διευθυντής του προ-

γράμματος Σχολικής ψυχολογίας στο Seattle University. Έχει προσφέρει συμβουλευ-

τικές υπηρεσίες σε σχολεία ποικίλων κατηγοριών ανά τις ήπα, αλλά και στη δημο-

κρατία της κορέας, σχετικά με τον εκφοβισμό, τα προβλήματα ψυχικής υγείας και τη

διαφορετικότητα. το επιστημονικό του έργο αναφορικά με την κοινωνική δικαιοσύνη

είναι ενδεικτικό της μεγάλης του επιθυμίας να υπηρετεί ευάλωτους πληθυσμούς σε πο-

λυπολιτισμικές κοινότητες. εστιάζει στο σχολικό κλίμα και στην πρόληψη του εκφο-

βισμού σε σχολεία με λιγοστούς πόρους, στα παιδιά που εκτίθενται στη βία, στους με-

ταναστευτικούς πληθυσμούς που μετέχουν σε προγράμματα «Head Start»2 σε αστικά

περιβάλλοντα και στην εκπαίδευση ασκούμενων σχολικών ψυχολόγων στην εφαρμο-

γή της κοινωνικής δικαιοσύνης. είναι συμπρόεδρος της ομάδας προαγωγής της κοι-

νωνικής δικαιοσύνης της εθνικής Ένωσης Σχολικών ψυχολόγων, ενώ το 2012-2013

χρημάτισε πρόεδρος των εκπαιδευτριών και εκπαιδευτών Σχολικών ψυχολόγων. ο

δρ Song είναι μέλος συντακτικής επιτροπής στα επαγγελματικά περιοδικά σχολικής

ψυχολογίας Journal of School Psychology και Journal of School Violence.

ή Antoinette Halsell Miranda (PhD) είναι αναπληρώτρια καθηγήτρια και πρώην διευ -

θύντρια του προγράμματος Σχολικής ψυχολογίας στο The Ohio State University (OSU).

ή δρ Miranda έχει μακρά εμπειρία εργασίας σε αστικές περιοχές και έχει συμμετάσχει

σε πολλά συνεργατικά προγράμματα με τα σχολεία του κολόμπους κατά τη διάρκεια

της θητείας της στο OSU. προηγουμένως, είχε εργαστεί ως σχολική ψυχολόγος στα δη-

μόσια σχολεία της νέας υόρκης. από τότε είχε επικεντρωθεί στη μελέτη ζητημάτων

κοινωνικής δικαιοσύνης και ιδίως της ισότητας ευκαιριών για τους περιθωριοποιημέ-

νους μαθητές και τις περιθωριοποιημένες μαθήτριες σε σχολικά περιβάλλοντα. ή έρευ-

νά της εστιάζει σε θέματα ποικιλομορφίας και περιλαμβάνει την ανάπτυξη αποτελε-

σματικών παρεμβάσεων για παιδιά σε κίνδυνο, τα οποία διαβιούν σε αστικά περιβάλ-

λοντα, υπηρεσίες διαλεκτικής συμβουλευτικής σε αστικά περιβάλλοντα και την ανά-

πτυξη της φυλετικής ταυτότητας και τη σχέση της με τη σχολική επιτυχία. Έχει συγ-

γράψει ένα κεφάλαιο στον τόμο Best Practices in School Psychology-V με τίτλο «Best

practices in urban school psychology» και έχει συνεργαστεί στη συγγραφή ενός κεφα-

λαίου με τίτλο «Privilege inAmerica». Συνέβαλε καθοριστικά στην αναδιάρθρωση του

προγράμματος σχολικής ψυχολογίας στο OSU υπέρ μιας εξειδικευμένης κατεύθυνσης

και δέσμευσης στην κοινωνική δικαιοσύνη στο πλαίσιο της άσκησης της σχολικής ψυ-

χολογίας. Στο παρελθόν, έχει επίσης χρηματίσει πρόεδρος των εκπαιδευτριών και εκ-

παιδευτών Σχολικής ψυχολογίας.

ή Kisha M. Radliff (PhD, LP3) είναι επίκουρη καθηγήτρια στο πρόγραμμα Σχολικής

ψυχολογίας του The Ohio State University. διδάσκει τα μαθήματα ψυχικής υγείας και
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1. εθνικά διαπιστευμένος σχολικός ψυχολόγος.

2. κρατικό πρόγραμμα για την υποστήριξη της ανατροφής παιδιών από τη γέννηση έως και το 5ο έτος

της ηλικίας τους. περιλαμβάνει την ενθάρρυνση της εμπλοκής της οικογένειας στα πρώτα βήματα εκπαί-

δευσης και ανάπτυξης του παιδιού, στην υγεία του και την οικογενειακή ευημερία. 

3. πιστοποιημένη ψυχολόγος.



σχολικής νευροψυχολογίας. ή δρ Radliff ολοκλήρωσε την πρακτική της άσκηση στο

παιδιατρικό νοσοκομείο Children’s Hospital of Philadelphia και τη μεταδιδακτορική

της ειδίκευση στον ιδιωτικό τομέα, δουλεύοντας κυρίως με παιδιά και έφηβα άτομα

και τις οικογένειές τους, συνεργαζόμενη με εκπαιδευτικούς και άλλους επαγγελματίες

για την αντιμετώπιση θεμάτων ψυχικής υγείας. το έργο της επικεντρώνεται σε ζητή-

ματα κοινωνικής δικαιοσύνης, ιδίως στο πλαίσιο της ψυχικής υγείας και της κατάρτι-

σης στη σχολική ψυχολογία. ή δρ Radliff είναι μέλος της συντακτικής επιτροπής του

Journal of School Violence και ειδική κρίτρια του School Psychology Review. Έχει συγ-

γράψει διάφορα άρθρα και κεφάλαια βιβλίων σχετικά με τον εκφοβισμό, τη σχεσιακή

επιθετικότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη. Έχει επίσης πραγματοποιήσει πολυά-

ριθμες παρουσιάσεις σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο σε διάφορα επαγγελ-

ματικά συνέδρια για θέματα ψυχικής υγείας παιδιών και εφήβων.

Συγγραφείς

ή Alissa Briggs (PhD), πρώην εκπαιδευτικός και απόφοιτη του οργανισμού Teach For

America, είναι σχολική ψυχολόγος που υπηρετεί στα σχολεία της κομητείας λίνκολν

στο κεντάκι. τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα εστιάζουν στα πεδία της εφαρμοσμένης

κοινωνικής δικαιοσύνης και της αλλαγής συστημάτων. Έχει εκπονήσει διατριβή με

τίτλο «A case study of  school-wide positive behaviour support from a social justice

perspective». ή δρ Briggs έχει να επιδείξει στο ενεργητικό της ένα ευρύ σύνολο πα-

ρουσιάσεων και δημοσιεύσεων πάνω στη σχολική ψυχολογία και την κοινωνική δι-

καιοσύνη.

ή Mary M. Clare (PhD) είναι καθηγήτρια συμβουλευτικής ψυχολογίας και διευθύ-

ντρια του προγράμματος ψυχολογικών και πολιτισμικών Σπουδών στο τμήμα Συμ-

βουλευτικής ψυχολογίας της μεταπτυχιακής Σχολής εκπαίδευσης και Συμβουλευ-

τικής του Lewis & Clark College. από την έναρξη της επιστημονικής της πορείας, στις

αρχές της δεκαετίας του 1980, τα κύρια ενδιαφέροντά της περιλαμβάνουν την ποικι-

λομορφία, την αποαποικιοποίηση και τη διαλεκτική συμβουλευτική στα σχολεία και

στις κοινότητες (από τη σχολική αίθουσα μέχρι την αίθουσα συσκέψεων). είναι συγ-

γραφέας του βιβλίου Responsive Assessment: A New Way of Thinking about Learning

(Jossey-Bass). το τελευταίο της βιβλίο, 100 Voices: Americans Talk about Change, εκ-

δόθηκε από τον οίκο Loud Mouth Press τον οκτώβριο του 2011.

ή Gina Coffee (PhD) είναι επίκουρη καθηγήτρια στο πρόγραμμα Σχολικής ψυχολο-

γίας στο Loyola University Chicago, ενώ πρωτύτερα παρείχε υπηρεσίες ψυχολογικής

υποστήριξης σε παιδιά όλων των σχολικών τάξεων της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθ-

μιας εκπαίδευσης. επί του παρόντος, ως σχολική ψυχολόγος, διδάσκουσα, αλλά και ερευ-

νήτρια, επικεντρώνεται στην πρόληψη των σχολικών, συμπεριφορικών, κοινωνικών

και συναισθηματικών δυσκολιών, αλλά και δυσκολιών υγείας των παιδιών, συνεργαζό-

μενη με εκπαιδευτικούς και γονείς αξιοποιώντας τη διαλεκτική συμβουλευτική τόσο
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σε ατομικό όσο και σε επίπεδο συστημάτων. το 2010 απέσπασε το ερευνητικό βραβείο

Early Career ResearchAward από την εταιρεία για τη μελέτη της Σχολικής ψυχολο-

γίας. ο διδακτορικός τίτλος στην εκπαιδευτική ψυχολογία με ειδίκευση στη σχολική

ψυχολογία από το University of Wisconsin-Madison της απονεμήθηκε το 2007.

ή Jennifer M. Cooper (MA), πρώην διαχειρίστρια προγράμματος CASA4 και του ορ-

γανισμού Big Brothers Big Sisters, είναι τελειόφοιτη διδακτορική φοιτήτρια στο πρό-

γραμμα Σχολικής ψυχολογίας του Ohio State University. τον καιρό αυτό συμμετέχει

σε πρόγραμμα ανωτέρας πρακτικής άσκησης στο κέντρο Έρευνας παρεμβάσεων στα

Σχολεία (CIRS) μέσω του Ohio State University και ολοκλήρωσε την πρακτική της

άσκηση στα σχολεία του κολόμπους στο οχάιο. τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα πε-

ριλαμβάνουν την αλλαγή σε επίπεδο συστήματος, την κοινωνική δικαιοσύνη, την ψυ-

χική υγεία στο σχολείο, παρεμβάσεις για μαθητές και μαθήτριες της δευτεροβάθμιας

εκπαίδευσης, την πρόληψη της εγκατάλειψης του σχολείου και τη συνεργασία σχολείου

και οικογένειας. ή Cooper είναι επί του παρόντος εκλεγμένη πρόεδρος των Συνεργα-

ζόμενων φοιτητών και φοιτητριών Σχολικής ψυχολογίας (SASP) του τομέα 16 της αμε-

ρικανικής ψυχολογικής εταιρείας (APA) και μέλος της ομάδας εργασίας για την ανά-

πτυξη των φοιτητών και φοιτητριών της εθνικής Ένωσης Σχολικών ψυχολόγων (NASP).

ή Deborah Peek Crockett (PhD, NCSP) είναι συνταξιούχος σχολική ψυχολόγος και κα-

τοικεί στην ατλάντα της τζόρτζια. Σε όλη τη διάρκεια της καριέρας της, έχει υπάρξει

υποστηρίκτρια της κοινωνικής δικαιοσύνης, της πολυπολιτισμικότητας, της διαφορε-

τικότητας και ζητημάτων ευθυδικίας. ή δρ Crockett έχει δώσει διαλέξεις σε τοπικά,

εθνικά και διεθνή συνέδρια και πανεπιστήμια πάνω σε θέματα πολιτισμού, διαφορε-

τικότητας και ανεκτικότητας, πολιτισμικών διαστάσεων της παρέμβασης σε καταστά-

σεις κρίσης, καθώς και διαλεκτικής συμβουλευτικής και πολιτισμικά κατάλληλης αξιο-

λόγησης μαθητών και μαθητριών. τον ιούλιο του 1998 συμμετείχε στην ομάδα εμπει-

ρογνωμόνων του προέδρου των ήπα μπιλ κλίντον, η οποία συνέταξε τον οδηγό Early

Warning, Timely Response: A Guide to Safe Schools. το 2000 προσκλήθηκε από την

υπηρεσία για ασφαλή και ελεύθερα από τα ναρκωτικά σχολεία5 του υπουργείου παι-

δείας των ήπα για να συμβάλει στη διαχείριση της πρώτης σχολικής επίθεσης με πυ-

ροβόλο όπλο στη νέα ορλεάνη της λουιζιάνα. τον φεβρουάριο του 2009, δημοσίευσε

κεφάλαιο (σε συνεργασία με τον J. Brown) με τίτλο «Multicultural Practices and Re-

sponse to Intervention» στο βιβλίο The Psychology of Multiculturalism in the Schools:

A Primer for Practice, Training, and Research. είναι η ιδρύτρια και πρόεδρος του προ-

γράμματος υποτροφιών μειονοτήτων της εθνικής Ένωσης Σχολικών ψυχολόγων, το

οποίο παρέχει κονδύλια σε άπορες φοιτήτριες και άπορους φοιτητές εθνοτικών μειο-

νοτήτων και υποστηρίζει τις επιστημονικές τους προσπάθειες στο αντικείμενο της σχο-

λικής ψυχολογίας.
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4. CourtAppointed SpecialAdvocate: πρόγραμμα ανάθεσης ειδικού συνηγόρου με δικαστική απόφαση.

5. Office of  Safe and Drug Free Schools.



ή Jennifer I. Durham (PsyD) ξεκίνησε να εργάζεται στον χώρο της σχολικής και κοι-

νοτικής ψυχολογίας ως ασκούμενη στο κέντρο διαλεκτικής Συμβουλευτικής της ια-

τρικής Σχολής του Yale University. Έφυγε από το Yale University το 1992 για να υπη-

ρετήσει ως σχολική ψυχολόγος στο Συμβούλιο παιδείας6 του τίνεκ. το 1999, η δρ Dur -

ham προσλήφθηκε ως εκτελεστική διευθύντρια του οργανισμού Communities in Schools

of Newark, Inc. το έργο της στους τομείς της κοινωνικής δικαιοσύνης, των πολιτισμικά

επαρκών υπηρεσιών και των φυλετικών ανισοτήτων σε περιβάλλοντα παροχής υπη-

ρεσιών υγείας και εκπαίδευσης έχει αποσπάσει πολυάριθμα βραβεία, όπως το Donald

Peterson Prize και την υποτροφία Baldwin του προγράμματος Communities in Schools.

επί του παρόντος, η δρ Durham είναι επίκουρη καθηγήτρια στο The Derner Institute

of Advanced Psychological Studies του Adelphi University στο γκάρντεν Σίτι της νέας

υόρκης. παρέχει συμβουλευτικές υπηρεσίες και πραγματοποιεί παρουσιάσεις σε επαγ-

γελματικούς οργανισμούς και οργανισμούς παροχής άμεσων υπηρεσιών.

ή Charlotte Risby Eschenbrenner (MA) είναι υποψήφια διδακτόρισσα στο πρόγραμ-

μα Σχολικής ψυχολογίας του Ohio State University. εκτός από τη διδασκαλία εισαγω-

γικών μαθημάτων ψυχολογίας στο Columbus State Community College, η Eschenbren-

ner έχει παρουσιάσει σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο εισηγήσεις για την κοινωνική

δικαιοσύνη και τη διαλεκτική συμβουλευτική των εκπαιδευτικών, έχει δημοσιεύσει στο

ηλεκτρονικό περιοδικό From Science to Practice των Συνεργαζόμενων φοιτητών και

φοιτητριών Σχολικής ψυχολογίας, και σχεδιάζει να ολοκληρώσει τη διδακτορική της

διατριβή μελετώντας τη σχέση μεταξύ της ενδοσχολικής καθοδήγησης (mentoring) και

της ελπίδας σε μαθητές και μαθήτριες λυκείων7 σε αστικές περιοχές. ή Charlotte είναι

μέλος της ομάδας εργασίας επαγγελματικής ανάπτυξης και συμπρόεδρος του γρα-

φείου ομιλητών της εθνικής Ένωσης Σχολικών ψυχολόγων.

ή Pamela Fenning (PhD) είναι αναπληρώτρια καθηγήτρια και συνδιευθύντρια του

προγράμματος Σχολικής ψυχολογίας στο Loyola University Chicago. είναι πιστοποιη -

μένη σχολική ψυχολόγος και κάτοχος άδειας κλινικής ψυχολόγου στο ιλινόι. τα ερευ-

νητικά της ενδιαφέροντα και οι δημοσιεύσεις της επικεντρώνονται στον σχεδιασμό

και στην αξιολόγηση καθολικών συστημάτων συμπεριφοράς και σχολικής υποστήρι-

ξης και εναλλακτικών προσεγγίσεων στην αποβολή σε λύκεια αστικών περιοχών.

ο Terry B. Gutkin (PhD) είναι καθηγητής στο τμήμα Συμβουλευτικής στο San Fran-

cisco State University. Έχει διατελέσει καθηγητής στο τμήμα εκπαιδευτικής ψυχολο-

γίας του University of Nebraska-Lincoln όπου και μονιμοποιήθηκε. ο δρ Gutkin υπήρ-

ξε διευθυντής των εγκεκριμένων διδακτορικών προγραμμάτων από την αμερικανική

ψυχολογική εταιρεία και των εγκεκριμένων εξειδικευμένων προγραμμάτων Σχολικής

ψυχολογίας από την εθνική Ένωση Σχολικών ψυχολόγων και το εθνικό Συμβούλιο
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6. Board of Education: περιφερειακά συμβούλια με αιρετά, άμισθα μέλη, αρμόδια για τις εκπαιδευ-

τικές πολιτικές που ακολουθούνται στα δημόσια σχολεία της περιφέρειάς τους.

7. High School: Στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα αντιστοιχεί στις τάξεις από γ΄ γυμνασίου έως

και γ΄ λυκείου.



πιστοποίησης εκπαίδευσης εκπαιδευτικών του University of Nebraska-Lincoln. Έχει

αποσπάσει πολλές τιμητικές διακρίσεις, συμπεριλαμβανομένου του διορισμού του

στην εθνική Συμβουλευτική επιτροπή για το κέντρο ψυχοεκπαιδευτικής αξιολόγη-

σης Buros από το 2005 έως το 2009. ο δρ Gutkin έχει χαρακτηριστεί ως ο ενδέκατος

πιο παραγωγικός μελετητής, με δημοσιεύσεις στα τέσσερα κορυφαία περιοδικά σχο-

λικής ψυχολογίας από το 1991 έως το 2003, ενώ υπήρξε ιδρυτικό μέλος της εταιρείας

κλινικής ψυχολογίας παιδιών και εφήβων της αμερικανικής ψυχολογικής εταιρείας,

το 2001. είναι επίσης συν-επιμελητής του The Handbook of School Psychology, το

οποίο κυκλοφορεί πλέον σε τέταρτη έκδοση.

ή Janine M. Jones (PhD, NCSP) είναι αναπληρώτρια καθηγήτρια και αναπληρώτρια

διευθύντρια του προγράμματος Σχολικής ψυχολογίας στο University of  Washington

και ασκεί ιδιωτικά το επάγγελμα της ψυχολόγου. ή δρ Jones ασχολείται με την έρευνα,

τη διδασκαλία και το κλινικό έργο από το 1992. την επαγγελματική της δραστηριότητα

ασκεί σε περιβάλλοντα όπως κοινοτικά κέντρα ψυχικής υγείας, ιδιωτικούς χώρους,

σχολεία και πανεπιστήμια. οι επαγγελματικές της εμπειρίες περιλαμβάνουν την πα-

ροχή παιδικής και εφηβικής θεραπείας, ψυχολογικής αξιολόγησης και διδασκαλίας

και εποπτείας μεταπτυχιακών φοιτητριών και φοιτητών. ή δρ Jones ειδικεύεται στην

παροχή πολιτισμικά ανταποκρινόμενης θεραπείας σε παιδιά που πάσχουν από κατά-

θλιψη, άγχος, έκθεση στη βία και τραύμα. ή έρευνά της επικεντρώνεται στην πολυπο-

λιτισμική συμβουλευτική και την ανθεκτικότητα των παιδιών από μια πολιτισμική

οπτική. Έχει αποσπάσει βραβεία ως νέα σχολική ψυχολόγος από το εθνικό ινστιτούτο

ψυχικής υγείας (2008), την εταιρεία για τη μελέτη της Σχολικής ψυχολογίας (2007)

και την εθνική Ένωση Σχολικών ψυχολόγων (προεδρικό βραβείο 2011). ήδρ Jones

έχει δημοσιεύσει σε περιοδικά όπως τα School Psychology Quarterly, Journal of Black

Psychology και Developmental Neuropsychology. επιπλέον, το 2009, επιμελήθηκε το

βιβλίο The Psychology of Multiculturalism in the Schools.

ο Mark Kitzie (PsyD) είναι ιδιώτης επαγγελματίας ψυχολόγος που ειδικεύεται στα

παιδιά και τα έφηβα άτομα, και επίκουρος καθηγητής στο Montclair State University,

στο πρόγραμμα πιστοποίησης στη δικαστική ψυχολογία. Έχει διευθύνει το τμήμα

ψυχολογίας σε ίδρυμα φιλοξενίας εφήβων με ιστορικό παραβατικότητας και τραύμα-

τος, ενώ, επί του παρόντος, είναι ο επιβλέπων ψυχολόγος σε κλινική εξωτερικών ια-

τρείων που εξυπηρετεί παιδιά και τις οικογένειές τους στο νιούαρκ του νιου τζέρσεϊ.

Στην επαγγελματική του δραστηριότητα συμπεριλαμβάνεται η κλινική και δικαστική

αξιολόγηση παιδιών και των γονέων τους για τις υπηρεσίες παιδικής προστασίας και

το οικογενειακό δικαστήριο. τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα περιλαμβάνουν παρά-

γοντες του εσωτερικού, οικογενειακού και σχολικού περιβάλλοντος που υποστηρίζουν

την ανθεκτικότητα των παιδιών και τις επιπτώσεις του τραύματος στην ανάπτυξη των

παιδιών. Έχει συνυπογράψει δημοσιεύσεις σχετικά με την αξιολόγηση παιδιών μειο-

νοτήτων και την ανθεκτικότητα παιδιών σε κίνδυνο.

ή Kelly Marth (EdS) είναι απόφοιτη του προγράμματος Σχολικής ψυχολογίας στο

Seattle University και σχολική ψυχολόγος στη Σχολική περιφέρεια λέικ ουάσιγκτον,
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στην ουάσιγκτον. Έχει διατελέσει διευθύντρια του προγράμματος Protective Peer

Ecology, το οποίο παρέχει στα σχολεία στρατηγικές αξιολόγησης και παρέμβασης με

στόχο την προώθηση θετικών σχέσεων μεταξύ συνομηλίκων και την κινητοποίηση των

συνομηλίκων για την πρόληψη του εκφοβισμού. είναι επίσης μέλος της ομάδας προ-

αγωγής της κοινωνικής δικαιοσύνης της εθνικής Ένωσης Σχολικών ψυχολόγων. χά-

ρη στις ακαδημαϊκές της επιδόσεις και την αφοσίωσή της σε θέματα κοινωνικής δικαιο -

σύνης, έγινε δεκτή στην αΣν (Alpha Sigma Nu), τον σύλλογο αριστούχων των ιησουι -

τικών κολεγίων και πανεπιστημίων. Έχει συνυπογράψει ένα κεφάλαιο βιβλίου και έχει

παρουσιάσει σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο θέματα κοινωνικής δικαιοσύνης και

σχολικής ψυχολογίας, καθώς και θέματα σχετικά με το πρόγραμμα πρόληψης του εκ-

φοβισμού Protective Peer Ecology. γενικότερα ενδιαφέρεται για τον ρόλο που μπορούν

να διαδραματίσουν οι σχολικοί ψυχολόγοι στη συνηγορία υπέρ των προληπτικών και

ενεργητικών τεκμηριωμένων πολιτικών που υποστηρίζουν καλύτερα την κοινωνικοσυ-

ναισθηματική και σχολική ανάπτυξη όλων των μαθητών και μαθητριών.

ή Bonnie Kaul Nastasi (PhD) είναι καθηγήτρια στο τμήμα ψυχολογίας της Σχολής

επιστημών και μηχανικής του Tulane University. ή έρευνα της δρος Nastasi επικε-

ντρώνεται στη χρήση σχεδίων μεικτών μεθόδων για την ανάπτυξη και αξιολόγηση πο-

λιτισμικά κατάλληλων προσεγγίσεων αξιολόγησης και παρέμβασης με σκοπό την προ-

αγωγή της ψυχικής υγείας και τη μείωση των υγειονομικών κινδύνων, όπως τα σεξουα -

λικώς μεταδιδόμενα νοσήματα (Σμν) και ο HIV, τόσο στις ήπα όσο και διεθνώς. Έχει

εκπονήσει εργασίες στη νέα ορλεάνη και τη Σρι λάνκα για την ανάπτυξη σχολικών

προγραμμάτων για την προαγωγή της ψυχολογικής ευημερίας, ενώ, επί του παρόντος,

διευθύνει μια διακρατική μελέτη για την ψυχολογική ευημερία παιδιών και εφήβων με

ερευνητικούς εταίρους σε 12 χώρες. δραστηριοποιείται στην προώθηση των δικαιω-

μάτων των παιδιών και της κοινωνικής δικαιοσύνης στο πλαίσιο του επαγγέλματος της

σχολικής ψυχολογίας και είναι συνεργάτρια του διεθνούς ινστιτούτου για τα δικαιώ-

ματα και την ανάπτυξη του παιδιού (IICRD) του κέντρου διεθνών Σπουδών του Univer -

sity of Victoria στην British Columbia. διηύθυνε την ανάπτυξη του προγράμματος σπου-

δών για την εκπαίδευση των σχολικών ψυχολόγων διεθνώς πάνω σε θέματα δικαιω-

μάτων του παιδιού με τίτλο School Psychologist as Advocate for Child Rights, μια κοινή

προσπάθεια της διεθνούς Ένωσης Σχολικών ψυχολόγων, του IICRD και του προγράμ-

ματος Σχολικής ψυχολογίας του Tulane University. ή δρ Nastasi έχει υπάρξει πρόεδρος

του τομέα 16 (Σχολικής ψυχολογίας) της αμερικανικής ψυχολογικής εταιρείας.

ή Markeda L. Newell (PhD) είναι επίκουρη καθηγήτρια σχολικής ψυχολογίας στο

University of Wisconsin-Milwaukee. ή έρευνά της επικεντρώνεται στην πολυπολιτι-

σμικότητα στη σχολική ψυχολογία. Συγκεκριμένα, εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο οι

επαγγελματίες σχολικές και σχολικοί ψυχολόγοι (είτε επαγγελματίες είτε σε άσκηση)

προβαίνουν σε πολιτισμικές εκτιμήσεις κατά την επίλυση προβλημάτων στη διαλεκτι-

κή συμβουλευτική σε σχολικά περιβάλλοντα. ή δρ Newell επίσης εντοπίζει και ανα-

λύει το πολυπολιτισμικό περιεχόμενο που πρέπει να διδάσκεται στις ασκούμενες σχο-

λικές και στους ασκούμενους σχολικούς ψυχολόγους, καθώς και τον τρόπο με τον οποίο

πρέπει να διδάσκεται αυτό το περιεχόμενο ώστε να ενισχυθεί η πολυπολιτισμική τους
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επάρκεια. ή δρ Newell έχει λάβει επιχορηγήσεις για την υποστήριξη της έρευνάς της

και έχει αναγνωριστεί ως Early Career Scholar από το Συνέδριο για την ερευνητική

Συνεργασία στη Σχολική ψυχολογία.

ή Amity Noltemeyer (PhD, NCSP) είναι επί του παρόντος επίκουρη καθηγήτρια στο

πρόγραμμα Σχολικής ψυχολογίας του Miami University στο Όξφορντ του οχάιο. δια-

θέτει εμπειρία ως σχολική ψυχολόγος και εκπαιδευτική σύμβουλος σε διάφορα περι-

βάλλοντα. ή δρ Noltemeyer έχει δημοσιεύσει και παρουσιάσει θέματα όπως η δυσα-

ναλογία στον προσδιορισμό αναγκών για ειδική αγωγή και στη σχολική πειθάρχηση,

η εκπαιδευτική ευθυδικία, η ανταπόκριση στην παρέμβαση, η αλλαγή συστημάτων,

η ψυχική ανθεκτικότητα και η παρέμβαση στον γραμματισμό. είναι συν-επιμελήτρια

του βιβλίου με τίτλο Disproportionality in Education and Special Education: A Guide

to Creating More Equitable Learning Environments και είναι εκλεγμένη πρόεδρος της

Ένωσης Σχολικών ψυχολόγων του οχάιο.

ή Geraldine V. Oades-Sese (PhD) είναι επίκουρη καθηγήτρια παιδιατρικής στο ινστι-

τούτο για τη μελέτη της ανάπτυξης του παιδιού της σχολής Robert Wood Johnson

Medical School. είναι ιδρύτρια και διευθύντρια του ερευνητικού κέντρου για την ψυ-

χική ανθεκτικότητα και την ανάπτυξη στην πρώιμη παιδική ήλικία και της κλινικής

CREATE.8 ή δρ Oades-Sese είναι εθνικά διαπιστευμένη σχολική ψυχολόγος. ή δια-

χρονική ερευνητική της μελέτη εξετάζει την κοινωνική-συναισθηματική και σχολική

ανθεκτικότητα των παιδιών λατινοαμερικανικών καταβολών προσχολικής ηλικίας που

διατρέχουν κίνδυνο. εξετάζει επίσης την ανθεκτικότητα των παιδιών αφροαμερικα-

νικών καταβολών που εκτίθενται προγεννητικά στα ναρκωτικά και στο αλκοόλ. Έχει

συγγράψει πολλά εμπειρικά άρθρα και κεφάλαια βιβλίων σχετικά με την ψυχική αν-

θεκτικότητα, την ανάπτυξη στην πρώιμη παιδική ηλικία, την αξιολόγηση και τις πολι-

τισμικά ευαίσθητες παρεμβάσεις, και έχει συνεργαστεί στη συγγραφή του βιβλίου με

τίτλο Culturally Sensitive Narrative Interventions for Children and Adolescents. Έχει

συμβάλει συγγραφικά και διατελέσει προσκεκλημένη επιμελήτρια στο ειδικό τεύχος

Psychology in the Schools: Special Issue on Resilience in the Schools, που κυκλοφόρησε

το 2011. ή δρ Oades-Sese έχει ανακηρυχθεί Early Career Scholar της εταιρείας για τη

μελέτη της Σχολικής ψυχολογίας για το 2011 και της έχει απονεμηθεί το βραβείο NJDEC

Lucille Weistuch Early Childhood Special Education LeadershipAward για το 2010. επί

του παρόντος, είναι μέλος της συμβουλευτικής επιτροπής και βασική ερευνήτρια της

πρωτοβουλίας για την παιδική ψυχική ανθεκτικότητα του Sesame Street Workshop.

ή Wai-Ling Rubic (MA) είναι απόφοιτη του Pacific Oaks College (το οποίο είναι γνω-

στό για την υποστήριξή του στην κοινωνική δικαιοσύνη) στην πασαντίνα της καλι-

φόρνιας. επί του παρόντος, είναι συντονίστρια ψυχικής υγείας και αναπηριών του φο-

ρέα Community Development Institute Head Start για το βόρειο Σαν ντιέγκο. είναι
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επίσης έκτακτο μέλος του διδακτικού προσωπικού του Grossmont Community College

με αντικείμενο την ανάπτυξη του παιδιού. διηύθυνε επί οκτώ χρόνια τα προγράμματα

Early Head Start και Head Start στο AB Polinsky Children’s Center, στέγη 24ωρης λει-

τουργίας για κακοποιημένα και παραμελημένα παιδιά, ενώ δημιούργησε ένα αναπτυ-

ξιακά κατάλληλο κοινωνικοσυναισθηματικό πρόγραμμα μαθημάτων που απευθύνεται

ειδικά σε τραυματισμένα παιδιά. τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα περιλαμβάνουν τη

διαμόρφωση της διπολιτισμικής και δίγλωσσης ταυτότητας των έγχρωμων πληθυ-

σμών, την κοινωνική δικαιοσύνη, την πολιτισμική ποικιλομορφία, την ανάπτυξη της

ψυχικής ανθεκτικότητας στα μικρά παιδιά και τις τεκμηριωμένες παρεμβάσεις για παι-

διά σε κατάσταση κρίσης. Έχει συνυπογράψει σειρά δημοσιεύσεων σχετικά με την ψυ-

χική ανθεκτικότητα των δίγλωσσων παιδιών προσχολικής ηλικίας σε κίνδυνο και τις

πολιτισμικά ευαίσθητες παρεμβάσεις για μικρά παιδιά.

ή Janay B. Sander (PhD) είναι απόφοιτη του προγράμματος διδακτορικών Σπουδών

Σχολικής ψυχολογίας του The University of Texas at Austin και υπήρξε μέλος του δι-

δακτικού προσωπικού του εν λόγω προγράμματος για οκτώ χρόνια. είναι επαγγελμα-

τίας ψυχολόγος (στο τέξας) και πλέον αναπληρώτρια καθηγήτρια στο πρόγραμμα κα-

τάρτισης στη Σχολική ψυχολογία στο Teacher’s College του Ball State University. δι-

δάσκει σχολική αξιολόγηση και παρεμβάσεις, διαλεκτική συμβουλευτική, δεοντολογία,

δίκαιο και πολυπολιτισμικά θέματα και εφηβική ανάπτυξη, ενώ επιβλέπει την πρακτική

άσκηση σε σχολεία και χώρους δικαιοσύνης ανηλίκων. ή έρευνά της έχει να κάνει με

τους τομείς των διαταρακτικών συμπεριφορών και της ψυχικής υγείας, της νεανικής πα-

ραβατικότητας και του ρόλου του σχολείου και των οικογενειακών συστημάτων ως προς

τον χειρισμό των σχολικών, συναισθηματικών και συμπεριφορικών αναγκών των νέων.

ή Amanda L. Sullivan (PhD) είναι επίκουρη καθηγήτρια σχολικής ψυχολογίας στο

University of Minnesota. ή έρευνά της εστιάζει σε θέματα κινδύνου και ευθυδικίας,

ιδίως για μαθήτριες και μαθητές με αναπηρίες, μέσα σε ένα κοινωνικο-συστημικό πλαί-

σιο. ασχολείται επίσης με επαγγελματικά, ηθικά και νομικά ζητήματα που άπτονται της

παροχής ψυχοεκπαιδευτικών υπηρεσιών για πολιτισμικά διαφορετικούς μαθητές και

διαφορετικές μαθήτριες. ή δρ Sullivan έχει παρουσιάσει εκτενώς θέματα σχετικά με τη

δυσαναλογία στην ειδική αγωγή και τον κατάλληλο προσδιορισμό της εκπαιδευτικής

αναπηρίας. μέρος του έργου της έχει δημοσιευθεί σε πολλά επιστημονικά περιοδικά

σχολικής ψυχολογίας και εκπαίδευσης.

ή Kris Varjas (PsyD) είναι αναπληρώτρια καθηγήτρια στο Georgia State University

στο τμήμα Συμβουλευτικών και ψυχολογικών υπηρεσιών, και είναι ερευνητικό μέ-

λος του κέντρου ερευνών για τη Σχολική ασφάλεια, το Σχολικό κλίμα και τη δια-

χείριση της Σχολικής αίθουσας. Έχει διατελέσει συμπρόεδρος της επιτροπής GLBTQ

της εθνικής Ένωσης Σχολικών ψυχολόγων τα τελευταία δύο χρόνια. ή δρ Varjas έχει

λάβει πολυάριθμα βραβεία, μεταξύ των οποίων το βραβείο εξαιρετικής Έρευνας

(Georgia State University), το βραβείο εξαιρετικής υπηρεσίας (τομέας 16: αμερικα-

νική ψυχολογική εταιρεία) και το βραβείο Early Career Scholar (εταιρεία για τη με-

λέτη της Σχολικής ψυχολογίας). τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα περιλαμβάνουν τη
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διερεύνηση του εκφοβισμού, του διαδικτυακού εκφοβισμού και του σχολικού κλίμα-

τος, την πρόληψη και παρέμβαση στην ψυχική υγεία και την έρευνα σε θέματα που

αφορούν λοατκι+ νεαρά άτομα.

ή Stacy A. S. Williams (PhD) είναι κλινική επίκουρη καθηγήτρια και διευθύντρια εκ-

παίδευσης πεδίου στο τμήμα εκπαιδευτικής και Συμβουλευτικής ψυχολογίας του το-

μέα Σχολικής ψυχολογίας στο University at Albany – State University of New York.

είναι επίσης επαγγελματίας ψυχολόγος στην πολιτεία της νέας υόρκης. τα χρόνια που

εργάστηκε με ομάδες μαθητριών και μαθητών σε κίνδυνο και των δώδεκα σχολικών τά-

ξεων σε κοινότητες τόσο αστικών όσο και αγροτικών περιοχών απέκτησε πλήρη επίγνω-

ση για τις απογοητεύσεις, τις προκλήσεις και τις χαρές της δουλειάς της σχολικής ψυ-

χολόγου με περιορισμένους πόρους. επί του παρόντος, παρέχει συμβουλευτικές υπηρε-

σίες σε ομάδες διδακτικής υποστήριξης στα βόρεια της πολιτείας της νέας υόρκης και

συνεργάζεται στενά με σχολικές και σχολικούς ψυχολόγους, εκπαιδευτικούς γενικής

εκπαίδευσης, τη σχολική διεύθυνση και το βοηθητικό προσωπικό για την ενσωμάτωση

πρωτοβουλιών ανταπόκρισης στην παρέμβαση (Response to Intervention – RTI) στο επί-

πεδο των παραπάνω ομάδων. επιπλέον, η Williams έχει επίσης προσφέρει συμβουλευ-

τικές υπηρεσίες διεθνώς, μεταφέροντας τις στρατηγικές RTI σε σχολικές τάξεις αγρο-

τικών περιοχών στην τζαμάικα. διαθέτει μακρά εμπειρία στη συλλογή και διαχείριση δε-

δομένων συστημάτων και στην ανάπτυξη παρεμβάσεων σε επίπεδο τάξης και σε ατομικό

επίπεδο με βάση τα δεδομένα. το ερευνητικό ενδιαφέρον της επικεντρώνεται στην απο-

τελεσματική επικοινωνία των ερευνητικών ευρημάτων στους/στις εκπαιδευτικούς.
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τή του Routledge, για τη συνέχιση της προσπάθειας και την ολοκλήρωση των εργα-

σιών μέχρι την έκδοση. Θα θέλαμε επίσης να ευχαριστήσουμε τον Brendan O’Brien για

την καταπληκτική επιμέλεια και διόρθωση των κειμένων, καθώς και το σύνολο του

προσωπικού του Routledge, του οποίου το έργο υπήρξε λιγότερο εμφανές προς εμάς, ως

επιμελήτριες και επιμελητές του τόμου, αλλά που συνέβαλαν σημαντικά στην παρα-

γωγή και τη διανομή του.

καθεμιά και καθένας από εμάς είχε την υποστήριξη πολλών ανθρώπων τα τελευ-

ταία χρόνια από τη στιγμή που το βιβλίο αυτό από ιδέα μετεξελίχθηκε σε πρόταση και

μέχρι να ολοκληρωθεί σε τελικό προϊόν. ακολουθούν οι προσωπικές ευχαριστίες κάθε

επιμελητή και επιμελήτριας ξεχωριστά.

Dave Shriberg: αν και μου αρέσει να πιστεύω ότι παίζω έναν ρόλο στα περισσότερα

θετικά γεγονότα που συμβαίνουν στην προσωπική και επαγγελματική ζωή μου, έχω

μάθει ότι όλες και όλοι αλληλεξαρτόμαστε και ότι είναι εξαιρετικά σημαντικό να έχου-

με συναδέλφισσες και συναδέλφους, οικογένεια, φίλες και φίλους που πιστεύουν σε

εμάς. υπό αυτή την έννοια, νιώθω απίστευτη ευγνωμοσύνη τόσο επαγγελματικά όσο και

προσωπικά. επαγγελματικά, έχω την τύχη να εργάζομαι σε ένα πανεπιστήμιο –το Loy-

ola University Chicago– με αποστολή την κοινωνική δικαιοσύνη. Συνεργάζομαι επίσης

με μια απίστευτη ομάδα διδακτικού προσωπικού και φοιτητριών και φοιτητών σχολι-

κής ψυχολογίας. Όλες οι φοιτήτριες και όλοι οι φοιτητές σχολικής ψυχολογίας του

Loyola δίνουν δύναμη τόσο σε εμένα όσο και η μία και ο ένας στην άλλη και τον άλλον,

ώστε να γίνουμε καλύτεροι φορείς της κοινωνικής δικαιοσύνης και όλες και όλοι συ-

νέβαλαν με τον τρόπο αυτό σε τούτο το βιβλίο. ειδικότερα, θα ήθελα να ευχαριστήσω

τις μεταπτυχιακές φοιτήτριες σχολικής ψυχολογίας του Loyola, Sofia Flores, Sche vita

Persaud και Rachel Pitt για τον επιμελή τους έλεγχο στα κεφάλαια του βιβλίου. Θα ήθε-

λα επίσης να ευχαριστήσω τις συναδέλφισσες και τους συναδέλφους μου στη σχολική

ψυχολογία Michael Boyle, Gina Coffee, Pamela Fenning, Lynne Golomb, Adam Ken -



nedy, Diane Morrison, Ross Pesce και Martie Wynne, που αποτελούν μια τόσο υπέροχη

ομάδα κοινωνικής δικαιοσύνης.

Όσον αφορά το βιβλίο, ιδιαίτερη συγκίνηση και τιμή ένιωσα για τη συνεργασία

μου με την Antoinette και όσα μου έμαθε∙ εδώ και πολλά χρόνια τρέφω θαυμασμό τόσο

για την ίδια όσο και για το έργο της. επίσης απίστευτη ήταν η εμπειρία μου με τον Sam

και την Kisha, καθώς υπερέβησαν κάθε εμπόδιο σε κάθε στάδιο, παρέχοντας οξυδερκή

και υποστηρικτικά σχόλια τόσο στις/στους συγγραφείς όσο και στην υπόλοιπη ομάδα

των επιμελητών και επιμελητριών του τόμου. δεν θα μπορούσα να φανταστώ καλύτερη

τριάδα συνεργασίας. είμαι πολύ χαρούμενος που συνδέθηκα με όλες και όλους σας σε

αυτό το πρώτο βιβλίο για τη σχολική ψυχολογία και την κοινωνική δικαιοσύνη. είστε

όλοι και όλες πρωτοπόροι και πρωτοπόρες, και ακόμα πιο σημαντικό είναι ότι είστε

απλώς απίστευτοι άνθρωποι.

Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τους γονείς μου, Arthur και Marjorie Shriberg,

για την αγάπη και την καθοδήγησή τους. με τα λόγια και το παράδειγμά τους ενσαρ-

κώνουν και οι δύο το πνεύμα του Tikkun Olam – μια εβραϊκή φράση που περιγράφει την

ατομική και συλλογική μας ευθύνη να κάνουμε τον κόσμο καλύτερο. οποιοσδήποτε

άνθρωπος μεγάλωνε με τους γονείς μου θα είχε την πεποίθηση ότι έχουμε το σημαντικό

καθήκον να κάνουμε αυτό που μας αναλογεί ώστε να είμαστε φορείς κοινωνικής δικαιο -

σύνης. τέλος, ευχαριστώ τη σύζυγό μου Amy και τα παιδιά μου Emma και Nathan για

την καθημερινή αγάπη, υποστήριξη και έμπνευση. ή επιμέλεια ενός τέτοιου βιβλίου

απαιτεί διαρκή προσπάθεια όχι μόνο για τις επιμελήτριες και τους επιμελητές, αλλά

και για τις οικογένειές τους. τα μέλη της οικογένειάς μου στάθηκαν δίπλα μου σε κάθε

βήμα και τα αγαπώ όλα.

Sam Song: με τον αληθινό συστημικό τρόπο, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους

ανθρώπους που αλληλεπίδρασαν μαζί μου και με στήριξαν ώστε να βοηθήσουν στην

παραγωγή αυτού του έργου. ή συνεργασία με τόσο σπουδαίους και σπουδαίες επιμε-

λητές, επιμελήτριες και συγγραφείς γι’ αυτό το βιβλίο έκανε την εμπειρία ιδιαίτερα ευ-

χάριστη. αν και όλες οι συνεργάτριες και όλοι οι συνεργάτες μου υπήρξαν εξαιρετικοί

και εξαιρετικές, θα ήθελα να αναφερθώ ξεχωριστά στην ηγετική ικανότητα του Dave,

στη σοφία της Antoinette και στην αισιοδοξία της Kisha, όσον αφορά το βιβλίο αυτό.

Θέλω επίσης να ευχαριστήσω τον συνάδελφο Terry Gutkin και τη συναδέλφισσα Kelly

Marth για τη δουλειά και τη συγγραφική συνεργασία μας. Ήταν πολύ ευχάριστη. ευ-

χαριστώ τις φοιτήτριες και τους φοιτητές σχολικής ψυχολογίας στο Seatle University

(SU) που μου έμαθαν πολλά για την κοινωνική δικαιοσύνη μέσα από τις συζητήσεις

στην τάξη. Θέλω να εκφράσω την εκτίμησή μου στις συναδέλφισσές μου στη σχολική

ψυχολογία στο SU (Kay Beisse και Ashli Tyre) και στην κοσμητόρισσα Sue Schmitt για

την υποστήριξή τους σε αυτό το έργο. ευχαριστώ τον Manivong Ratts, που είναι πάντα

πρόθυμος να συζητούμε για την κοινωνική δικαιοσύνη, και τη βοηθό μου και μεταπτυ-

χιακή φοιτήτρια Jenn Truoung για τη σκληρή δουλειά της. κυρίως, θα ήθελα να ευχα-

ριστήσω τους γονείς μου Joseph και Young Song για τις θυσίες τους ως μετανάστες γο-

νείς και τη σύντροφο της ζωής μου και σύζυγό μου Soomie και τον γιο μου Soly για την

αγάπη, την υποστήριξη και την κατανόησή τους όσο εγώ βρισκόμουν «μακριά» τους

δουλεύοντας πάνω σε αυτό το έργο.
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Antoinette Halsell Miranda: καθ’ όλη τη διάρκεια της καριέρας μου, τόσο στα δημό-

σια σχολεία όσο και στον ακαδημαϊκό χώρο, είμαι αφοσιωμένη σε θέματα ισότητας και

κοινωνικής δικαιοσύνης που αφορούν περιθωριοποιημένα νέα και έφηβα άτομα. Θα

ήθελα λοιπόν να τονίσω την προσφορά πολλών μεταπτυχιακών φοιτητών και φοιτη-

τριών, μαθητών και μαθητριών όλων των σχολικών βαθμίδων, γονέων και εκπαιδευτικών

με τους οποίους και τις οποίες είχα τη χαρά να αλληλεπιδράσω σε αυτό το ταξίδι που έχει

κρατήσει σχεδόν τρεις δεκαετίες και να μάθω πολλά. Ήταν τιμή μου να συμμετέχω σε

μια εξαιρετική ομάδα επαγγελματιών που νιώθουν το ίδιο πάθος με εμένα για τα ζητή-

ματα της κοινωνικής δικαιοσύνης. τα λόγια δεν επαρκούν για να περιγράψω τους συν-

επιμελητές και τη συν-επιμελήτριά μου. ο David, τον οποίο πάντα θαύμαζα για την αφο-

σίωσή του στην κοινωνική δικαιοσύνη, συνεχίζει να πρωτοπορεί φέρνοντας τη σχολική

ψυχολογία στο προσκήνιο. ή ηγετική του ικανότητα ήταν ανεκτίμητη στη δημιουργία

αυτού του βιβλίου. ο Sam συνεισέφερε στο έργο με τη διορατικότητα και την καθοδή-

γησή του, ενώ η υπέροχη αίσθηση του χιούμορ του με έκανε πάντα να χαμογελώ. είχα

την ευλογία να συνεργαστώ με την Kisha, με την οποία μοιραζόμαστε το ίδιο πάθος, το

ίδιο όραμα και την ίδια λογική για τη συνηγορία υπέρ της κοινωνικής δικαιοσύνης. εκεί-

νη μας προκάλεσε να αναλογιστούμε την κοινωνική δικαιοσύνη πιο βαθιά. τέλος, θέ-

λω να ευχαριστήσω τη Charlotte, τη συν-συγγραφέα και συμβουλευόμενή μου, η οποία

επέδειξε από νωρίς στο πρόγραμμα τη σθεναρή της υποστήριξη στην κοινωνική δικαιο -

σύνη. χωρίς αμφιβολία, ήταν το καλύτερο συνεργατικό εγχείρημα της καριέρας μου.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τους γονείς μου, τον A. C. Halsell και την αεί-

μνηστη Charlotte Halsell, οι οποίοι μου έδωσαν το δώρο της εκπαίδευσης και την πε-

ποίθηση ότι μπορούσα να κάνω τα πάντα στη ζωή. και τέλος, θέλω να ευχαριστήσω τους

πιο σημαντικούς ανθρώπους στη ζωή μου που με στηρίζουν ψυχολογικά: τον σύζυγό

μου Jim, την όμορφη κόρη μου Michelle και τον θαρραλέο γιο μου Jimmy, τον οποίο

συχνά αποκαλώ το μωρό-θαύμα μου. μου υπενθυμίζουν συνεχώς ότι η οικογένεια εί-

ναι το πιο σημαντικό αγαθό που έχουμε στη ζωή.

Kisha Radliff: είναι πραγματικά τιμή μου που κλήθηκα να συμμετάσχω σε αυτό το έργο

και να συνεργαστώ με τόσο καταπληκτικούς συναδέλφους και καταπληκτικές συναδέλ-

φισσες. βρήκα μια υπέροχη συναδέλφισσα και καθοδηγήτρια στο πρόσωπο της An-

toinette και έχω μάθει πάρα πολλά από αυτήν. κάθε συνεργασία μαζί της ήταν μια υπέ-

ροχη εμπειρία που με ενέπνευσε να εξελιχθώ ως επαγγελματίας. ή συνεργασία με τον

Dave ήταν συγκλονιστική. είναι πρωτοπόρος στην ενσωμάτωση της γλώσσας της κοι-

νωνικής δικαιοσύνης στον τομέα της σχολικής ψυχολογίας. ή ευκαιρία της συνεργασίας

με τον Sam ήταν υπέροχη. υπήρξε κάποτε συμφοιτητής μου, ενώ εξακολουθώ να τον θεω -

ρώ μέντορα. πάντα χαρίζει χιούμορ και σοφία στη συζήτηση. Θα ήθελα επίσης να ευ-

χαριστήσω τη συν-συγγραφέα και συμβουλευόμενή μου Jennifer, για την αφοσίωση και

το πάθος της για την κοινωνική δικαιοσύνη. μου άρεσε πολύ η συνεργασία μας στο κε-

φάλαιο για την ψυχική υγεία. Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τις φοιτήτριες και τους

φοιτητές του προγράμματος Σχολικής ψυχολογίας στο The Ohio State University που

αγκάλιασαν την αποστολή μας για την κοινωνική δικαιοσύνη, συμμετείχαν στον διάλο-

γο και υποστήριξαν το διδακτικό προσωπικό στις διαρκείς αλλαγές που πραγματοποιού-

με για να ενισχύουμε την έμφαση στην κοινωνική δικαιοσύνη σε όλο το πρόγραμμα.
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Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τη μητέρα μου, Naomi Haye, για την αγάπη και

την ενθάρρυνσή της, και τους παππούδες μου, την June Schmitz και τον αείμνηστο Al-

bert Schmitz, που με δίδαξαν τι σημαίνει να είσαι πραγματικά ανιδιοτελής, να πιστεύεις

στην καλύτερη πτυχή των άλλων και να δίνεις πάντα ένα χέρι βοήθειας. τέλος, θα ήθε-

λα να ευχαριστήσω τον υπέροχο σύζυγό μου Phil και τη μικρή μου ηλιαχτίδα, τον

Alexander, για την αγάπη και την υποστήριξή τους καθ’ όλη τη διάρκεια της προσπά-

θειας για την ολοκλήρωση αυτού του βιβλίου. και στα δίδυμά μου, σας ευχαριστώ που

με διευκολύνατε και έτσι είχα την ενέργεια να δουλέψω πάνω σε αυτό το εγχείρημα!
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